

践行政治工作好传统 立起政治干部好样子

陆军某旅多措并举持续净化政治生态

纯洁内外交往 纯正基层风气

黄保传 本报特约记者 童祖静

“坚持公平公正公开,让晋升的硬气、落选的服气!”前不久,陆军某旅秋季军士选晋工作结束后,该旅纪检监察科围绕基层风气建设展开问卷调查,受到官兵普遍认可。

“依法依规办事才能纯洁内部关系,形成良好风气,激发官兵干事创业活力。”该旅纪检监察科艾科长介绍,官兵对秋季军士选晋工作风气打出高分,一方面在于各单位严格依法落实本人申请、基层推荐、审查考核、遴选公示各环节,另一方面在于各级政治干部以身作则,严格按标准规范、按流程办事,牢固树立凭素质立身、靠实绩进步的鲜明导向。

“以清清爽爽的内部关系带动基层风清气正,是每名政治干部应该恪守的行为准则。”该旅领导介绍,为深入学习贯彻《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响 重塑政治干部形象诚信的若干规定》,他们把规定列入党委理论学习中心组学习内容,采取“原文精读+案例剖析+讨论交流”方式深度学习,旅党委机关扎实组织专题调研,全面贯通起底政治工作领域存在的问题,拉出负面清单、立起整改靶标,不断增强政治干部带头徙木立信、重塑形象诚信的行为自觉。

“纯洁内外交往不是个人小事,政治干部的一言一行在官兵眼里都代表着党的形象。”一次讨论辨析中,某营营教导员结合亲身经历率先发言。一次节假日,下士小刘的父母来队探亲,营教导员作为在位主官与小刘的父母进行了交流。没想到,为了感谢部队的关心培养,小刘的父母离开时悄悄留下了礼物。

没有风气上的“清”,就没有感情上的“亲”。得知情况后,营教导员立即找到小刘做思想工作,现场退还了礼物,并嘱咐他不要有思想包袱。营教导员在发言中表示:“这些所谓的人情往来绝非微不足道,看似拉近了官兵之间的距离,实则伤害了战士对干部的信任,不仅会破坏健康的内部关系,污染部队政治生态,还会影响党和军队形象。作为政治干部,只有坦坦荡荡、本色如一,始终保持清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系,才能守住廉洁底线、纯正基层风气。”

前不久,一场以“我心目中的政治干部好样子”为题的故事会在该旅举行。记者在现场看到,官兵代表依次走上讲台,结合发生在身边的鲜活事例,畅谈心目中的政治干部好样子。廉洁奉公作风正派、训练一线冲锋在前……一个个真实故事让官兵感受到,政治干部好作风给部队战斗力建设带来的促进作用。故事会结束后,该旅组织科趁热打铁,根据官兵对政治干部的“画像”梳理形成负面清单,引导政治干部查找不足、对照整改,进一步纯洁内外交往,纯正基层风气。

“从小处入手,让纯洁内外交往的清风吹成常态。”该旅负责纪检工作的领导介绍,纯洁内外交往不仅要依靠行为自觉,更要用好制度约束、加强提醒监督。为此,该旅严抓军地交往“13个严禁”落实,吸取经验教训,举一反三消除正风肃纪盲区死角;聚焦“改作风、强服务、严监督、抓队伍”目标,及时下发“廉政预警信息”,加大节假日作风督查力度。他们还将监督触角向“两个以外”延伸,进一步净化政治干部的社交圈、生活圈、朋友圈。

近日,该旅全员全装奔赴陌生地域开展训练。训练中,参训政治干部紧贴任务进程带头冲锋,在他们的示范带动下,官兵心往一处想、劲往一处使,围绕重难点课目展开专攻精练,多项战法训法得到有效检验。该旅某连新任指导员感慨地说:“践行政治工作好传统、立起政治干部好样子,关键是要时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦。只有积极营造清清爽爽、规规矩矩、干干净净的内部关系,在服务保证能打胜仗中发挥政治工作威力,才能持续提升部队凝聚力、向心力、战斗力。”

陆军兵种大学某校区推动教员队伍能力升级 优化教研模式 培养晓战名师

本报讯 刘伟、特约记者吴旭报道:近日,陆军兵种大学某校区一堂防空兵战术课上,教员刘冠英采用战例教学法为学员授课。授课期间,刘冠英按照教案设置的实战背景,组织学员区分角色进行分组讨论、兵棋推演。他一边记录学员们的表现,一边梳理大家在讨论及推演中暴露的问题。讲评阶段,刘冠英带领学员逐条总结优点、逐个分析不足,并针对性提出改进建议。

“得益于学校优化作战指挥教学模式,我和其他教员都感到,教战研战能力有了明显提升。”走下课堂,刘冠英欣喜地说。该校区领导介绍,为解决课堂教学与部队训练实际贴合不够紧密、作战指挥人才培养能力不足等问题,他们积极探索“靶向式”学习、“分组式”研究等教学方法,推动教员队伍能力素质升级。

据了解,该校区组织机关和教研单位观看重大训练改革成果示范课目辅

导录像,积极对接上级和协调友邻单位,收集整理部队实战化训练实践成果,充实教材讲义、课程教案和案例想定库;邀请部队领导、院校专家、一线带兵人等,来校开展主题讲座、授课辅导,拓展教员视野,增强能力素质;结合教学任务,区分系、教研室、教学组三个层次,围绕多个课题组织教学竞赛,遴选优秀成果作为教学改革示范课,夯实教学基本功。

优化教研模式,培养晓战名师。8月中旬,该校区教员王风华带领某型导弹射击指挥课程团队参加全国高校教师教学创新大赛,获得一等奖。备赛阶段,王风华和团队成员利用学校模拟训练中心和实验室开展课题研究,围绕射击指挥训练等进行课程设计,有效提升教学含金量。下一步,他们将把这次参赛经验充分运用到日常教学中,推动课堂对接战场,努力培养学员晓战知战、研战备战综合能力。”王风华说。

保持居安思危的忧患意识

■苏共建



钟声响起,警报又鸣。今年,是九一八事变爆发94周年。“不历史悲剧重演!”习主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声,也深刻警示我们,要时刻保持居安思危的忧患意识。

1931年9月18日夜,根据不平等条约驻扎在中国东北的日本关东军,向中国军队驻地北大营和沈阳城悍然发动进攻。由于国民政府的不抵抗政策,辽宁、吉林、黑龙江三省在4个多月里迅速沦陷。当时,邹韬奋先生痛心疾首地撰文:“他们处心积虑

侵略东北,在实际上做准备工作近三十年,我们在此三十年中曾经有何自救的准备?到了强盗升堂入室,白刃加头,纷纷有义勇队敢死队征兵制等等的呼声,可见平日对外侮并无丝毫的准备。”

有无强烈的忧患意识,往往决定着国家和民族的命运。九一八事变爆发后,中日民族矛盾上升,中国局部抗战开始兴起。中国共产党率先号召全国人民武装抗日,直接领导和推动东北人民的抗日斗争,率先提出收复失地、抗日救国的正确主张,坚决反对日本军国主义的侵略,“抗日则生,不抗日则死,抗日救国,已成为每个同胞的神圣天职”,向全世界展现了中国共产党团结带领全国人民共同抗日的坚强决心。历史深刻昭示:只有时刻保持居安思危的忧患意识,扎实做好应对战争的准备,才能“弹战患于未萌”“保和平之长久”。

94年过去,岁月的落英早已覆盖战争的遗迹,发展的潮流一点点清洗着历史的伤痛,但日本军国主义惨无人道的侵略行径、令人发指的屠杀罪行、野蛮疯狂的掠夺破坏,不容抹杀,也是抹杀不了的。如若忘却“昭昭前事”,何谈“惕惕后人”。当前,社会价值观念多元多样多变、思想文化交流交锋交融、意识形态斗争激烈激荡激荡,尤其是铸魂与蛀魂、固根与毁根的博弈日趋复杂。我们不能等到敌人把刺刀逼近胸口,才想起防“狼”之心;不能等到枪炮响了,才练防“狼”之术。

居安思危危自小,有备无患患可除。正如习主席所指出的:“前进道路不可能一帆风顺,越是取得成绩的时候,越是要有如履薄冰的谨慎,越是要有居安思危的忧患,绝不能把战略性、颠覆性错误。”当前,世界进入新的动荡变革期,我国安全形势不稳定性不确定性增大,军事斗争任务艰巨繁重。我们必须强

化忧患意识、危机意识、打仗意识,聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,全面加强练兵备战,不断提高训练水平和打赢能力。

身处和平年代,每个人心中依然要有狼烟。对于军人来说,最可怕的不是战场上的强敌,而是思想上的醉享太平、作风上的和平积弊、行为上的不谋打仗。有备才能无患,能战方能止戈。每名官兵都应清醒地认识到,和平并不等于安全,因为脆弱的和平之花,极易被飓风摧垮,如果一个国家维护安全的手段跟不上,越是富有越是有被人宰割的风险。对广大官兵来说,要坚持全部精力向打仗聚焦,全部工作向打仗用力,做好随时能打仗、打硬仗、打胜仗的准备,锻造出更强大的能力、更可靠的手段,才能确保在党和人民需要的时候召之即来、来之能战、战之必胜,坚决维护好国家主权、安全、发展利益。



图①:初秋,空军某部开展飞行训练。

图②:近日,武警贵州总队某大队组织索降训练。

图③:日前,海军某支队开展海上训练。图为舰艇航行。

图④:9月上旬,陆军某旅防化分队开展喷火器实喷训练。



编队出击 大洋砺兵

——海军某大队开展海上多科目训练见闻

■陈运鹏 本报特约通讯员 乔晨曌

风急浪高,海雾弥漫。日前,海军某大队多型气垫艇编队,赴某海域开展海上多科目训练。

“敌”武装直升机向我逼近!”编队各艇刚驶入开阔海域,便接到“敌情”通报。指挥员迅速研判战场态势,一边指挥编队调整航向航速与“敌”周旋,一边通过电台呼叫支援。各艇闻令而动,快速实施分散部署。茫茫大洋上,各艇劈波斩浪,在海面犁出道道航迹。

一波未平,一波又起。“某艇主机

舱中弹”起火”,有人员“受伤”。接到上级导调指令,指挥员立即指挥该艇损管队准备损管处置。火情处理、舱壁堵漏、搜救“伤员”……该艇各战位官兵按照预案熟练展开各项操作,成功处置险情。

“敌”武装直升机被驱离,重新恢复编队!”指令传来,指挥员指挥编队迅速调整队形,向目标海域进发。

气垫艇高速行驶中,艇体抖动幅度大,处置突发险情时需要各战位高度协同,这对艇员的素质能力提出更高要

求。”该大队领导告诉笔者,此次训练,他们立足复杂战场环境,将情况设险、条件设难,全方位检验装备战术运用、锤炼部队打赢能力。

随着编队各艇持续高速奔袭,艇员在超重与失重的持续转换中,不断挑战身体极限和技能上限。航渡途中,设备

断电、雷达受干扰等险情接踵而至,官兵沉着应对、见招拆招。

“登陆部署!”抵达投送海区,战斗警报再次响起。雷达战位持续测报编队各艇间距以及离岸滩距离。各战位上,官兵做好抢滩登陆准备。“开始登陆!”随着指挥员一声令下,编队各艇快速向岸滩发起冲击。艇艏跳板打开后,突击兵力迅速前出,抢占滩头阵地。

该大队领导介绍,近年来,他们聚焦使命任务,常态组织应急处置、装备实操和综合演训,着重检验装备战术运用、部队战斗力水平。不仅如此,他们联合兄弟单位开展协同训练,加速单平台融入联合作战体系,在实打实训练中淬炼能打胜仗的过硬本领。

